

回忠奎和他的警民议事厅

□ 于海宁 王智

为深入践行新时代“枫桥经验”，沧州市公安局运河分局南湖派出所于2023年2月创新建立警民议事厅，邀请辖区内社区负责人、人大代表、政协委员、律师、教师、热心公益的企业协会负责人等百余人参与，共同为优化辖区企业的营商环境、关爱留守儿童等与群众息息相关的议题出谋划策。

南湖派出所副所长回忠奎是这个警民议事厅的“负责人”。“作为社区民警，办好群众小事，让百姓安居乐业，是我最大的职责。”回忠奎说。

没有惊天动地的壮举，只有年复一年的默默坚守和日复一日的平凡付出。他利用警民议事厅，将点滴工作汇聚成爱的细流，温暖着辖区百姓的心田。

●92岁老人的感谢信

“我是一个参加过解放战争和抗美援朝的老战士”“每年的传统节日回所长都会到我家里来慰问”……近日，一名92岁老人在家人的搀扶下，将一封饱含谢意和敬意的信交到南湖派出所副所长回忠奎手中。读着信，回忠奎的眼睛闪动着泪光。

写信的老人名叫康宝贵，是回忠奎2023年在社区走访中相识的，当时老人身体不好、卧病在床。在与老人

的谈话中，老人满怀激情地向他讲述自己参加解放战争、抗美援朝的峥嵘岁月。

“当时我被老人的经历和觉悟深深地震撼和折服。”秉持着这份尊重和敬佩，以及作为一名社区民警“守护万家灯火、感知百姓冷暖”的责任感，回忠奎决心把老人照顾好。返回所里后，他就召开南湖派出所警民议事厅的议事活动，对帮助老人的事宜作出安排。

由此，每逢传统节日，回忠奎都会联合社区、热心企业等对康宝贵老人进行慰问，他本人工作间隙也会去看望老人。在得知老人生病住院后，他更是多方联系院方领导和专家为老人开通绿色通道……

●写在手心的感谢

回忠奎留存的警民议事厅资料中，还有一摞写满字的纸，记录着一次次充满警民情谊的“无声”对话。

在社区走访中，回忠奎发现辖区有一名叫小超的聋哑未成年人，其父母也是聋哑人，属于事实无人抚养，家庭条件特别困难。但是小超非常懂事上进，并没有因为自身和家庭的缺陷自暴自弃、怨天尤人。回忠奎积极了解相关政策，组织召开警民议事厅“关爱事实无人抚养”专题议事，联合社区街道为小超争取尽可能多的政策补

助。在辖区南川老街景区争取到一处摊位，供小超和他妈妈摆摊贴补家用。回忠奎定期走访小超家庭，叮嘱小超要自食其力、自强自立。由于回忠奎不会手语，他和小超的交流只能在白纸上进行，用笔“你一言我一语”地说说心里话、谈谈困难事，不知不觉积攒了一摞又一摞。小超遇到什么事都会首先想到要找他的“回伯伯”“说一说”。

小超再次见到晚间在南川老街巡逻执勤的回忠奎，兴奋地跑上前去，用手指在回忠奎手心郑重地写下“谢谢”！

●洗车行重现生机

在回忠奎的手机中，还有一条长长的短信，来自辖区一名洗车行的老板，他在短信中写道：……当民警们笑着对我说，我的洗车行帮扶方案已通过，那一瞬间，我真真切切地感受到警民一家亲的温暖。

此事也是源于回忠奎的一次走访。辖区一洗车行店主身患尿毒症，一直依靠洗车行勉力支撑治疗费用。回忠奎了解到因当时是洗车的淡季，店里生意不景气、收入不稳定的实际情况后，立即组织辖区企业代表，在警民议事厅召开“帮扶洗车行店主”的议事活动。参会的企业代表积极响应“一家有事大家帮”的倡议，一致通过



图为回忠奎去看望聋哑少年时，两人在纸上进行交谈。

帮扶方案：确定洗车行对警民议事厅参会企业采用会员价结算；利用微信朋友圈等方式对洗车行店主积极对抗病魔的事迹进行宣传，切实增加洗车行客流、收入……经过回访发现，洗车行的客流较以往有了较大的提升，洗

车行老板充满感激地给回忠奎发来短信表示感谢。短，写不下南湖警民深情厚谊；情长，源自于社区民警爱民故事。一字一句、一言一语、一心一念，见证着公安民警服务群众的初心使命。

孩子们心中的“法官姐姐”

——记唐山市丰南区人民法院法官王慧宁

□ 本报记者 吴艳丽

“您好，我们是从湖北赶过来的，今天特意带着锦旗，来感谢王慧宁法官秉公办案，帮我们保住了孩子的救命钱。”2024年11月初，周女士来到唐山市丰南区人民法院，要为法官王慧宁送上这份“心意”。

“王法官前一阵子出了交通事故，现在还在医院接受治疗，我们会将您的这份‘心意’转达给她。感谢您对我们工作的认可和支持。”王慧宁的同事替她收下了这份沉甸甸的礼物。

这场交通事故还要从2024年9月30日那个雨天说起。

当日上午，王慧宁早早来到钱营镇南阳中心小学，为孩子们带来“开学法治第一课”。课程结束，王慧宁和同事在回单位的高速公路上，由于雨天路面积水，车辆突然侧滑导致交通事故。

事故发生后，王慧宁伤情较为严重，一直在医院接受治疗。

“法官姐姐，听说你受伤了，我和同学们都特别担心，平时都是你鼓励我们，这次轮到我们鼓励你了，希望你早日康复，继续在学习和生活中帮助我们成长，再给我们带来既好听又有用的法治课。”在得知王慧宁受伤住院的消息后，同学们纷纷给她留言，送上鼓励和祝福。

“她像大姐一样关心和



图为2024年4月22日王慧宁在学校对学生们进行普法宣传。

关爱着孩子们，所以孩子们都亲切地称她为‘法官姐姐’。”丰南法院刑事审判庭副庭长李丹告诉记者。

自2022年底起，王慧宁开始协助少年审判法官处理少年审判工作事务。2024年4月，她正式成为一名员额法官。从事少年审判工作的一年多时间里，她将全部身心都倾注在孩子们身上。特别是对于校园普法工作，王慧宁用心钻研，针对不同年龄段的学生特点，制定不同的普法方案。对于幼儿园小朋友，她会叫上家长一同来做普法游戏，寓教于乐；对于小学生，她会指导学生们排演法治情景剧，让他们沉浸式体验普法课程；对于中学生，她会引导学生们走出迷惑，激励他们奋发向上，做国之栋梁。

如此用心和细心的工作，换来的是学生们对王慧宁的喜爱与信任。在学习和生活中遇到困惑，学生们都会发信息向王慧宁倾诉，而她也会像大姐一样，事无巨细地为学生们一一解答。遇到需要鼓励的学生，王慧宁还会购买一些小礼物，并附上手写的寄语，寄给他们，鼓励他们向着更美好的未来前行。收到礼物的学生们心中充满着温暖。

王慧宁还参与审理涉未刑

事、民事案件300余件，其中调

撤民事案件130余件，适用特别

程序为4名事实无人监护儿童

指定监护人，保障了困境儿童

的合法权益；落实案件封存制度

，对30余名未成年被告人的

犯罪记录予以封存，让双向保

护原则得以实现。

“在审理案件时，作为一名‘95后’，王慧宁有时候特别理解不了，当事人为了一二百元的抚养费争执不下。但‘一切为了孩子’是她不变的初衷，她会尽最大努力为孩子们争取到最有利的结果。”丰南法院的同事们都被王慧宁的这股执着劲儿所折服。

在审理一起两名未成年人起诉母亲索要抚养费及医疗费案件时，为了保障未成年人权益最大化，王慧宁多次多轮组织原告父母进行调解，为两个孩子多争取到了一些抚养费。案件审结后，“如何保障两个孩子今后的生活”这个问题一直盘旋在王慧宁的脑海中。

为此，王慧宁主动联系妇联和民政部门，详细地介绍了两个孩子的病情及家庭情况，经多次协调，最终为两个孩子争取到了司法救助金，为她们的健康成长增加了一份保障。在之后的日子里，王慧宁还多次对两个孩子的状况进行回访，并送去学习用品。孩子们的父亲为此专程来到丰南法院，对王慧宁的帮助表达感激之情。

“审判工作就是一群人举着火把在长夜之中行走，现在的我愿意加入其中，做一簇火种，让这星火得以世传不熄。”在述职报告中，王慧宁这样阐释着法官这份工作，也希望未来能够照亮更多人前行的道路。

□ 韩娜 婧颖

从风华正茂到两鬓斑白，从稚嫩青涩到睿智深沉，他像老黄牛般在基层默默耕耘32载，临近退休的年纪依然坚守在工作岗位上，日常巡逻、外出执勤、案件侦破、服务群众，时时能看到他忙碌的身影。他就是唐山市公安局古冶分局古冶派出所民警张爱存。

尽职尽责

西新楼一社区是张爱存的包片儿，他经常深入社区了解群众需求，热情耐心地为群众排忧解难，熟悉他的居民们都亲切地称他为“老大哥”。有一次正是张爱存值班，居民刘阿姨向他求助，称她儿子精神状态不对，正在大街上暴走，拦都拦不住。张爱存立即带队出发，刘阿姨儿子看到民辅警赶到，撒腿就跑。紧邻国道，车流量较大，为保障人员安全，年近六旬的张爱存带队奋力追赶100多米，终于将其控制住，送往医院进行住院治疗。办完住院手续，刘阿姨激动地说：“多亏了张大哥给我儿子送到医院，要不然我真的不知道他闯出啥大祸来呢。关键时刻还得是你们！”

老牛自知夕阳晚，不须扬鞭自奋蹄。还有一个多月，张爱存就要退休了，但他一天到晚的工作依然满满当当，奔赴在辖区的大街小巷。仿佛还是那个初入警营时干劲十足的小伙子。

言传身教

在古冶公安队伍中，张爱存还是有名的“办案能手”，曾破获多起系列案。在派出所中，他成了备受青年民警尊重和信任的“老师傅”，怀揣着乐于传道授业解惑的热心和耐心，向青年民警传授自己多年的破案心得和技巧，成为他们成长路上的引路人。青年民警侦破案件遇到瓶颈时，张爱存会帮助他们仔细梳理证据，讲解该类案件的侦破要点。“我想让年轻人少走些弯路，分享给他们一些我的办案心得和想法。”张爱存是这样说的，也一直在这样做。在他的帮助下，许多优秀青年民警成长起来，也成了独当一面的“办案能手”。

贴心守护

“爱存叔做了炒饼，快去食堂吃早餐，来晚了就没啦。”随着一声吆喝，刚值完夜班的民辅警纷纷涌进小食堂，围坐在圆桌旁，等待张爱存给大家分饭。每到派出所食堂阿姨请假的日子，张爱存就会接过“掌勺大权”，给大家做饭。他系上围裙，熟练地操持起锅铲瓢盆，把热气腾腾的饭菜端上桌。大家围坐在一起，边吃边聊，恰如一家。张爱存的厨艺或许不是最精湛的，但每一道菜都饱含着对大家的关爱。他就像古冶派出所这个大家庭的“大家长”一样，将大家紧紧凝聚在一起。



图为张爱存（左一）与青年民警在探讨社区工作。

脚踏实地办好每一个案件

——磁县人民检察院检察官杨银燕小记

□ 于清彦

杨银燕是磁县人民检察院第一检察部检察官。从检九年多，她以饱满的热情、认真的态度和脚踏实地的作风，努力办好每一个案件，完成每一项任务，获得了先进工作者、嘉奖、记三等功等荣誉称号。

“学生时代在电视上看到英姿飒爽的检察官、公正严明的法官，能言善辩的律师，那时我就下定决心，要成为一名优秀的法律人。”杨银燕说。

2015年10月，杨银燕进入磁县人民检察院工作，开始了全新的法律职业生涯。她认真向领导、同事学习请教，深入钻研法律条文和司法解释，努力提升专业素养。

杨银燕先后在案件管理办公

室、政治处、刑事检察等部门工作，每一次都能迅速地进入角色。案管办作为检察业务的综合部门，工作繁杂，包括案件受理、流程监控、制作电子卷宗、律师阅卷、文书公开、数据统计分析等多项内容。这些工作看似简单，但要做得精细并不容易。杨银燕时常在下班刚回家后，因案件需要上系统，又立即返回工作岗位继续工作。

在政治处工作期间，杨银燕面临对口部门众多、工作细碎的情况。当时又恰逢司法体制改革初期，上报材料和手续繁杂，杨银燕对每一份文稿都严谨以待，有时候为了一句话、一个词、一个字反复修改。有任务随叫随到，加班加点更是她的工作常态。

在刑事检察部门工作期间，

从检察官助理到检察官，杨银燕始终怀着强烈的责任心和正义感，每一起案件的办理都经过认真细致的审查推敲，竭尽全力补充完善证据，确保案件质量。

2018年到公诉科工作后，杨银燕更是坚持苦练内功，加强业务知识学习，短时间内就适应了工作要求。迄今，她共办理审查逮捕和审查起诉各类刑事案件300余起。

在李某故意伤害一案中，李某将侄子李某甲打成轻伤二级。杨银燕经了解得知，李某将侄子李某甲养育成人，却因经济纠纷，一时冲动将侄子打伤。办理该案时，杨银燕除了依法办案外，还积极化解叔侄之间的矛盾，从情、理、法的不同角度对二人释法明理，进行心理疏导。最终，她打开了当事人的心结，挽回了叔侄多

年的亲情。

在扫黑除恶专项斗争中，杨银燕参与了三起涉黑涉恶案件的办理。对其中一起涉黑案件，她从提前介入侦查、审查起诉、出庭支持公诉到最后制发检察建议，每一个环节都严格把关，与专案组同事一起讨论案情、梳理证据、准备出庭预案等。开庭前，为了更好地达到惩治犯罪、警示教育的庭审效果，她与专案组同事制作了包含200本卷宗在内的多媒体示证PPT，取得了良好的庭审效果。在办案的同时，她积极搞调研宣传，通过鲜活的案件、事例以警世人，诠释法治精神。

检察事业是初心起点，更是展现使命担当的舞台。杨银燕以自己的实际行动，实践着自己的初心和誓言。

警营中的「老黄牛」